	
	
	


Государственное учреждение «Житковичский районный центр гигиены и эпидемиологии» информирует о типичных нарушениях, выявляемых при осуществлении контроля за санитарным содержанием территорий населенных пунктов и организаций.

По результатам проводимого контроля за санитарным состоянием территорий объектов различной формы собственности, проведенном за истекший период 2023 года, выявляются нарушения санитарного содержания территорий  объектов неиспользуемого имущества, в частности неработающих объектов торговли. 
Несвоевременно проводится очистка урн для бытового мусора, расположенных на остановочных павильонах сельских населенных пунктов района,  а также уборка прилегающих к остановкам территорий.
В ходе надзорных мероприятий выявлены нарушения в части санитарного состояния территорий гаражных кооперативов города: не проведена уборка от бытового мусора, территорий с тыльной стороны гаражей, а также  между рядами гаражных построек.

По выявленным нарушениям в адрес руководителей субъектов хозяйствования направляются письма – требования по устранению нарушений.
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