	


О проводимой профилактической работе в паводковый период 2023г.

Житковичским районным ЦГЭ проводятся профилактические мероприятия, направленные на предупреждение осложнения эпидемиологической ситуации в паводковый период.

Проводится лабораторный контроль качества питьевой воды как централизованных систем водоснабжения, так и нецентрализованных (общественных и индивидуальных колодцев), в том числе из подворий, попадающих в зону потопления. При выявлении несоответствующих гигиеническим нормативам проб питьевой воды в адрес субъектов хозяйствования, а также в адрес сельских Советов и ФАПов, на чьих территориях расположены объекты водоснабжения, направляются письма-требования о необходимости проведения дезинфекционных мероприятий.

Информация об уровне воды в реках, а также о количестве подтопленных подворий и объектов ежедневно сверяется с Житковичским районным отделом по чрезвычайным ситуациям.

В Житковичском районном ЦГЭ обеспечен достаточный запас средств дезинфекции и дератизации для проведения необходимых мероприятий.

Проводится  информационно - образовательная работа среди населения по профилактике инфекционных и паразитарных заболеваний. Памятки по указанной тематике распространяются на сельские исполнительные комитеты при выездах на район, а также размещены на сайте районного ЦГЭ.

Населению, которое использует в питьевых целях колодезную воду, рекомендуем ее кипятить или использовать бутилированную.
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